

教育导报



Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

国内统一刊号:CN 51-0052 邮发代号:61-141 第80期 总第3845期



家教周刊

2023年8月26日 星期六 今日4版 四川省教育厅主管 四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办



家教快讯

这类儿童,幼儿园到高中免费!

8月25日是全国第七个残疾预防日,新学期开学在即,成都市教育局安排全市教育系统实施六大关爱措施,持续保障每一位本市户籍残疾儿童接受十五年免费教育,为每一名入学的残疾学生量身定制个别化教育计划,一生一案、精准施教,促进残疾儿童青少年自尊、自信、自立、自强,努力实现最大限度的发展。

1 教育行政部门会同卫生、民政部门和残疾人联合会建立由教育、心理、康复、社会工作等方面专家组成的残疾人教育专家委员会,根据新生儿疾病筛查和学龄前儿童残疾筛查、残疾人统计等信息进行义务教育入学前统计,并对适龄残疾儿童、少年的身体状况、接受教育的能力和适应学校学习生活的能力进行评估,提出适宜的人学或转学安置建议。

2 适龄残疾儿童少年能够适应普通学校学习生活、接受普通教育的,由教育部门就近安排到公办学校随班就读;不能接受普通教育的残疾儿童少年,安置到特殊教育学校入学,实现残疾儿童“应入尽入”“全覆盖、零拒绝”;对不具备入学就读条件的极重度残疾儿童少年,由区(市、县)教育行政部门安排特殊教育教师“送教上门”,开展生活技能培养、文化知识讲授和心理健康教育等。

3 尊重残疾儿童少年身心发展特点和个体差异,开展教育诊断与评估,为新入学的所有残疾学生“一生一案”制订个别化教育计划,教师将计划内容和实施过程资料上传至“成都市特殊教育云平台”(以下简称“特教云”),家长可以通过“特教云”手机APP了解自己孩子的个别化教育计划和执行过程,有利于家校共育,促进孩子适宜发展。

4 坚持特教结合,积极配合残联为残疾学生儿童少年提供康复训练和辅具适配服务,开展身体康复指导,进一步提高残疾康复服务质量,提升残疾学生幸福感、获得感、安全感。

5 残疾学生家长可以通过特教云手机APP,按照平台内开通的服务项目提出服务需求,由区(市、县)或市级特教资源中心协调安排为家长、学生提供特殊教育专业指导服务。通过服务呼叫,特殊教育专业机构可以了解学生及家长的需求,为家长、学生制订专业辅导方案,提供更多优质教育服务。

6 全面落实教育资助政策全覆盖,实施本市户籍残疾学生从学前到高中阶段15年免费教育。不让一个残疾学生因为家庭经济困难而失学。

(本文转自成都教育发布)

判断心理是否健康的标准是什么?家长和孩子出现心理问题的原因有哪些?近日,在成都市铁路中学举办的家庭公益讲座上,中国关工委儿童发展研究中心专家团成员、四川省法治文化研究会家庭教育指导中心常务副主任李萍认为,注重心理健康是家庭的大事。如果家庭每个成员都能做到与对方和谐相处、与自然和谐相处、与自己内心和谐相处,就能实现家和万事兴的美好愿景。

从“心”出发 助力幸福和睦家庭

■ 本报记者 张文博

数据显示:八成家长有心理缺陷

“我国高中以下受教育程度人群的抑郁检出率最高,中小学生的抑郁检出率更是达到了24.6%。”李萍指出,近年来,全社会都在关注未成年人的心理健康。2021年,教育部明确将抑郁筛查纳入学生健康体检内容,目的就是为了早发现、早预防、早干预、早治疗、早康复。

同时,根据《心理健康蓝皮书·中国国民心理健康状况调查报告》的数据显示,有八成家长不仅不懂得照顾孩子的心理,往往本身就有心理缺陷。“现在的父母压力都很大,他们也需要得到家人,甚至得到来自于孩子的理解、关心和关照。”李萍表示,心理不健康有很多危害:比如情绪难以控制,伤人伤己;心理困惑解不开,容易导致心理疾病;人际关系恶劣,影响生活、学习、工作等等。

对于普通人来说,心理健康的标准是什么?李萍指出有6个标准可供参考,包括了解自我及自我接纳,保持情绪的平衡与稳定,社会适应性强,人际关系和谐,人格结构稳定、协调,完善的自我。

李萍尤其强调家长要注重完善自我。“没有人能拥有100%完整的人生,我们必须不断地完善自我,直到人生的终点。”李萍表示,在当今社会,无论学

识、生活经历、工作经历如何,无论取得了什么样的成就,都需要终身学习和成长。

与成年人不同,青少年的心理健康标准更多。其中,李萍重点提到反应能力适度与行为协调和心理年龄符合实际年龄。

青少年因为身心发育还没有健全,所以面对一些突发的事情比较冲动。李萍举例比较常见的因为言语产生误会和矛盾。“当别人有不当的言语或者行为的时候,我们要冷静理性地去分析,不要反应过激,太过敏感。你可以有反应,但是要适度,行为也要协调。”提到心理年龄要符合实际的年龄,很多家长表示自家孩子都上中学了,感觉还很幼稚,这就是心理年龄和实际年龄不相符合。李萍指出,判断青少年的心理健康是否标准,一定是心理年龄和他的实际年龄相匹配,相符合的。

此外,孩子的自信心也非常重要。父母都是无条件地爱孩子,既然是无条件的爱,那么不管孩子表现怎么样,成绩如何,家长都要去接纳他,相信他。“经常把‘你也不行,那也不行’挂在嘴边,孩子就真的没有自信了。”在李萍看来,这种错误的家庭教育方式,会挫伤孩子的自信心,甚至还会扼杀孩子的自信心。

长大未成人,少年初识愁滋味

多数成年人认为“少年不知愁滋味”,青少年的成长阶段正是无忧无虑的时候,怎么会有烦恼和困惑?

在李萍看来,青少年出现心理问题主要源于青春期的特殊性。这个阶段的孩子生理和心理的发展变化迅速,特别是生理上的巨大变化会让部分孩子不知所措,如果家长在这个时候没有给予正确的、及时的引导,容易让孩子产生焦虑和困惑,导致一些心理问题出现。

同时,青春期孩子的抽象逻辑思维也在迅速发展,喜欢思考问题,说话有逻辑性,有自己的想法。孩子感觉自己长大了,但实际上还是未成年人,大脑的发育还没有健全,因此对于人和事的看法容易带有主观的片面性。

学业压力过重也会导致青少年

出现各种心理问题。李萍表示,以自己从事基础教育教学30多年来对孩子的了解,其实有很多孩子,哪怕是学习成绩倒数第一的孩子,在内心深处也想把学习成绩提上去。“家长不能只站在自己的角度,随意给孩子贴上‘懒’或者‘躺平’的标签。”李萍告诉家长,还有部分孩子对自己的要求比较高,一旦和实际情况出现差距,抗挫能力较差的孩子可能就无法承受,出现焦虑、恐惧、害怕等心理问题。

进入中学阶段,孩子会遇见很多问题,诸如学习差怎么办?同伴拒绝我怎么办?遇到校园欺凌怎么办?如果孩子无法处理这些问题,家长又没有及时给予孩子有效的支持和帮助,那么,孩子就可能因为这些问题得不到解决而导致心理问题出现。

找准定位,家和才能万事兴

俗话说“家和万事兴”。如果一个家庭动辄怒目相对,争吵不止,家不像家,那还有什么幸福可言,更谈不上万事兴了。李萍回忆,曾经有妈妈来咨询问题,说孩子爸爸脾气有点暴躁,夫妻之间经常互相指责。孩子面对父母的争吵,情绪受到很大的影响。

咨询结束后,李萍有所感悟:家庭就像一条河,家庭成员随意发泄负面情绪就像往这条河里倒脏水,最后堆积在河流最低洼的地方。“孩子是家里的弱势群体,也就是河流最低洼的地方。”李萍指出,如果发现家庭存在内耗现象,应该夫妻双方协商好。因为内耗对孩子造成的影响是不可逆的,应该及时止损,给孩子一个更好的成长环境。

家人之间需要尊重和信任,孩子

也一样。“尊重每一个孩子,尊重他的生命,尊重他的人格,这是我从教28年来最有体会的一点,也是我最自豪的一点。”李萍告诉家长,尊重孩子可以让他的心理需求得到满足,使其产生成就感、价值感、安全感、胜任感等等。

“家和万事兴”还有一条重要的守则就是父母和子女需“各在其位,各司其职,各尽其责”。换句话说,父母一定要找准自己的角色定位,做孩子成长的“引导者”,而不是“管理者”。

作为“引导者”,父母是站在孩子这边,用有效的支持和帮助孩子实现目标;与之相反,“管理者”是凌驾于孩子之上,通过掌控孩子的人生实现父母自己的目标。前者因为给予孩子充分的尊重和信任,从而唤醒孩

子的内驱力;后者把孩子当成牵线木偶,只想让孩子按自己的要求来做,剥夺了孩子的自主性。

“但凡被外力推动的孩子一旦失去了这个外力,孩子就可能‘躺平’。”李萍见过太多孩子习惯被家长推着走,被老师推着走。孩子小的时候,我们可以推得动;等到孩子上高中、大学,我们还推得动吗?他还让推吗?这也就是为什么很多孩子上了高中、大学后心理问题爆发的原因,也是很多孩子上大学后产生“放羊”状态的根源。

未来社会需要创造性思维的人,家长要相信孩子有巨大的潜能,更多地着眼于孩子的未来。李萍强调,好的家庭教育能够促进孩子的身心健康全面发展,让他们保有可持续发展的动力。

父母过度控制,是孩子一生的灾难

■ 向颖

七日谈

近日,“妈妈偷走录取通知书阻挡女儿入学”一事引发热议。17岁女孩佳佳在这个暑假,如愿拿到了中央戏剧学院的录取通知书。但在入学前11天,录取通知书、身份证、户口本等关键证件不翼而飞。私自拿走这些东西的人,正是她的妈妈。因为佳佳没有按照妈妈的意愿留在本地、报读定向师范生,于是妈妈想把地上中戏这件事给搅黄了。

《人物》杂志一篇名为《妈妈偷走了我的录取通知书》的自述文,道出了更多细节:填报志愿的最后一天,佳佳把

自己反锁在房里,想要自己填报。但妈妈拉拽门把手、踢门,后来把门砸出一个坑……佳佳终于“认命”,慌张打开了门,按妈妈的要求,填了重庆师范大学所有的定向师范专业和几十所重庆本地学校。

身不由己的志愿和无权上锁的房门,只会让孩子越发想要逃离。就像《小欢喜》里的英子一心想去南京上大学,她对妈妈说:“我就是想要逃离你。”佳佳也认为,自己的救赎只有离开家,到没有妈妈的远方去上大学。于是,距离志愿填报截止还有两个小时,佳佳趁

妈妈不注意,溜到网吧把志愿换成了自己想学的专业,并在爸妈察觉到端倪后,顶住压力,扛到了截止时间。

“你要去北京,我就卖掉房子,陪你去北京,好照顾你上学。”这是佳佳妈妈此前的方案之一。中国父母的控制欲大多和奉献捆绑在一起,在这样的关系中,作为照顾者,很享受这种自我优越感。他们会花费很多精力在被照顾者身上,甚至自我牺牲,即便对方并不需要。

因为佳佳出生时身体不好,很多食物都被妈妈明令禁止;为了让她有

个好身体,妈妈不分场合地追着喂饭十几年;妈妈不让佳佳做与学习无关的任何事,也不允许她独自离开自己家所在的区,更不能容忍她单独和同学出去玩。……父母没有边界感的行为,是一颗糖衣炸弹,看似出于爱,却把孩子的独立性通通毁掉,打压与侵犯他们的心理边界。他们不把孩子当成拥有独立人格的成年人,而是当成承载父母愿望和需求的容器。

作为这段关系中的弱势群体,孩子一边处在愧疚和自责中;一边又难以忍受父母越界的干涉和控制,身心

处在痛苦之中,成长和发展都会受到限制。一旦孩子尝试伸出独立的触角,父母的焦虑感则促使他们变本加厉地继续控制孩子,从责骂、打压、威胁、卖惨、情绪勒索,到偷走录取通知书、扣下户口本。

分寸感是成熟的爱的标志,克服自己的控制欲是每个父母需要修炼的能力,把握好亲子之间的界限更是父母时刻需要拉起的警戒线。爱的第一个任务是和孩子亲密,呵护孩子成长;第二个任务是和孩子分离,促进孩子独立。在一些非原则问题上,父母要允许孩子

有自己的想法,即便孩子做出的选择没那么好,他也能从中产生思考和收获;更重要的是,他能够发挥自己的自主权。这会让孩子产生一种愉悦感、力量感,有利于他活出属于自己的人生。

根据媒体的最新报道,最后,佳佳妈妈做出了妥协,同意她去中戏上学,并且不再限制她的出行自由。这个事情看似告一段落,但这对母女仍有很长的路要走。愿佳佳能获得她的救赎与自由,愿每个父母都可以分清爱的边界,从容不迫地放手,让孩子在松驰有度的爱中,自由生长。